

MARIBORSKI VEČERNIK

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Grajski trg 7 / Tel. uredništva in uprave 24-55
Izbaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemanje
v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na dom 12 din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

„JUTRA“

V Masarykovih žarkih

Dovolj je zgodovinskih primerov — prič, ki govore prepričevalno, da ne zavisi moč države od njene obsežnosti, bogastva, napredka in kulture; niti ni njeno trdno osiščje v kaki vbrizgani ideološki unifikaciji, če ta ne sloni na elementih realnosti in etike ter na oni razvezanosti duha, ki je osnovna zahteva človekovega bistva. Vsa veličina brez teh temeljev predstavlja bolj navidezno in varljivo moč in trhljo sredino, pa naj se to skuša odeti še s tako pestro navlakom in mogočnimi gesli.

Največja nevarnost vsaki taki unifikaciji pa je, če izpolnjujejo njeno vsebino skrajno samoljubje, samopovečanje, nadutost, domišljavost, ki rodé le težnje, navzkrižne z interesi sosesčin. Kako mesto si začrtajo v kulturni zgodovini take napetosti, nam pove zgodovina zatoneh, še bolj pa tekoče stoletje, ki je pravkar polno eksplozivov.

Nasprotno pa je država resnično močna, če predstavlja zravnavo medsebojnih odnosov svojih členov (državljanov) v materialnem in duhovnem oziru; če uvažuje njih spontano voljo in miselnost — kratko: ki je zgrajena na demokratičnih načelih, katere danes odobruje devet desetih zemljanov.

Demokracija je pravkar prva in najvišja zahteva delovnega človeštva; demokracija je cilj trenj in njegovih borb. Kdor ta klic pravočasno in pravilno doume in ga tudi praktično uveljavlja, ta stopa sigurnih korakov v bodočnost in gradi trdne temelje svoji novi zgodovini.

Take trdne temelje je polagal svoji državi veliki in nesmrtni Masaryk, vzor demokratično usmerjenega misleca in jasnovidca, katerega so češke mase natančno razumele. To je bil le odziv na Masarykovo razumevanje narodovih potreb in globoko poznanje njegovega bistva. Ta duševni velikan je analiziral utripe krvi, kulture, zavesti, ponosa in izluščil jedro, ki veže in spaja narodno zajednico. Tako je začelo novo narodno in državno življenje bratske češkoslovaške republike, ki jo moremo imenovati vzor demokratično urejene evropske države. Češkoslovaška republika je izza svojega obstoja izvršila take velike reforme, da jo morajo vsi objektivni opazovalci in oni, ki smo še daleč za njeno zrelostjo, le občudovati in se diviti njenim stvaritvam, volji, vztrajnosti, optimizmu.

Da navedemo le nekaj podatkov iz velikega reformnega okvirja.

Na Češkem, Moravskem, v Šleziji je imelo 236 plemičev veleposestnikov 30% zemlje, na Slovaškem in Podkarpatih pa 900 posestnikov 33% zemlje. Z agrarno reformo je prišlo v posest malih ljudi skoro 1 milijon hektarov, mnogo zemlje pa so dobile občine in mesta. Lepo sliko napredka nam nudi gradbena delavnost, ki izkazuje 234.000 novih stavb v dobi desetih let. Njihovo socialno delo se ne razteza le na skrb za sirote in onemogle, ampak tudi na čim večjo zaščito eksistence delovnega človeka: na bolniško, nezgodno, invalidno, starostno zavarovanje, na zaščito mezd in plač, žen in otrok, na mladinsko, stanovanjsko skrbstvo itd. Dokaz, kako pomemben socialni problem je bil s tem rešen, je mirno zadržanje delovnih razredov, ki so za nove ideologije precej imuni.

Največjo skrb pa polaga češkoslov. republika v dvig kulturnega nivoja — ki je bil pri Čehih že prei razmeroma zelo visok — in to pred vsem s šolstvom in knjižnicami. Že prvo leto postanka je iz-

Tudi lord Halifax podal ostavko

V PRICAHOVANJU PREOSNOVE CHAMBERLAINOVE VLADE.

LONDON, 16. maja. Tukajšnji krogi pričakujejo za danes preosnovo Chamberlainove vlade, ki je postala nujno potrebna po ostavki letalskega ministra lorda Swintona, ki je odstopil radi kritike glede letalskega oboroževanja. V smislu kombinacij bo stopil na Swintonovo me-

Angleški poslanik zapustil Mehiko!

LONDON, 16. maja. Britanska vlada je svojega poslanika pri mehiški vladi O Malleya telefonično pozvala, da zapusti mehiško prestolnico in da se vrne v London. Poslanik bo v Londonu izčrpno poročal vladi o konfliktu in petrolejskih koncesijah. Poslaniško posloplje v Mehiki je

Sudetsko nemško vprašanje izgubilo na svoji ostrini

BERLIN, 16. maja. Po informacijah »United Press« se smatra londonsko potovanje Konrada Henleina kot posledica rimskih razgovorov med Hitlerjem in Mussolinijem. Nemčija se je v smislu informacij odločila, da preide glede sudetsko-nemškega vprašanja k posredni taktiki. Spremenjeno stališče v Berlinu se odraža v rezerviranosti, ki jo kaže nemški tisk napram češkoslovaški. Prvotni domnevi, da se mora to vprašanje rešiti v par dneh, je sledilo sedaj spoznanje, da je treba pu-

Novo belgijsko vlado je sestavil socialist Spaak

BRUSELJ, 16. maja. Nova belgijska vlada, ki jo je sestavil dosednji zunanji minister Spaak in ki se bo danes predstavila parlamentu, je sestavljena sledeče: predsednik minist. sveta in zunanji minister Paul Henry Spaak (socialist); prometni minister: posl. Henry Marek (krščanski demokrat); notranji minister in minister za narodno zdravje: poslanec Merlot (socialist); minister za gradbe: posl. Balthazare (socialist); minister za

Potres razdeljal mesto Diarbekir

ISTANBUL, 16. maja. V Anatoliji so se preteklo noč čutili zopet močni potres-

šel zakon, da mora vsaka občina ustanoviti javno knjižnico za dvig izobrazbe vseh slojev. V občinah z vsaj 400 pripadniki narodne manjšine se je ustanovila tudi manjšinska knjižnica.

Na Slovaškem (ki je bila pod Ogrsko) je bilo vsega 377 osnovnih šol in še te je za madžarizacijo. Ni bilo pa niti ene srednje šole. V 8 letih republike je zrastle na Slovaškem 2632 osnovnih in meščanskih, 37 srednjih, 13 učiteljskih in ena univerza.

Prav tako stavimo na prvo mesto njeno pravičnost napram narodnim manjšinam. Na Slovaškem in v Podkarpatih živi 130.000 Nemcev, ki niso imeli pred vojno nobene šole in ji je pretila madžarizacija. Danes ima ta manjšina 132 osnovnih šol in 6 mešč. šol. Od 700.000 otrok manjšinske narodnosti se šola v materinskem jeziku 632.000 otrok. Nemci imajo dve svoji tehnični srednji šoli, Čehi in Slovaki tudi dve. Tudi mora nepristranski svet priznati kulturno in po-

sto sedanji notranji minister Hoare. Chamberlain, kateremu je tudi lord Halifax izrazil namen ostavke, se poda danes popoldne v kraljevi dvorec, kjer bo predložil kralju svojo novo vlado. V večernih urah pričakujejo kraljevi dekret o preosnovi Chamberlainove vlade.

zaprt. Arhiv ter agende so prešle na angleški generalni konzulat. V zvezi s službenim prelomom med obema vladama se čuti v Mehiki močno protiangliško razpoloženje in je bilo več angleških državljanov na ulicah mehiške prestolnice napadenih.

stiti razvoju prosto pot ter so s tem stališčem zadovoljni tako v Londonu kakor v Berlinu. Potemtakem se zdi, da je vprašanje nemške manjšine v ČSR izgubilo na oni ostrini, ki so mu jo prvotno pripisovali. V Londonu so zlasti zadovoljni, ker so v berlinskih krogih dali zagotovilo, da ne bodo izvršili na Henleina nobenega pritiska in da ne bodo pomnoževali napetosti, če bo praška vlada istočasno pokazala dobro voljo in pripravljenost za sporazum.

socialno politiko: poslanec Delaire (nar. socialist); finančni minister: Gerald (liberalci, izven parlamenta); minister za prosveto: senator Diercks (liberalci); minister za pravosodje: senator Pholien (katolik); minister za kmetijstvo in nar. gospodarstvo: Heymans (katolik izven parlamenta); minister za kolonije: posl. de Vleschover (katolik); vojni minister general Denis.

ni sunki. Najtežje je prizadeto mesto Diarbekir, kjer je 75 hiš razdejanih.

litično svobodo in enakopravnost manjšin, ki jih drugod lahko zavidajo.

Na takih temeljih zgrajena država se nima bati črnih oblakov, zlasti z narodom s tako visoko razvito narodno zavestjo in ponosom.

Rabecku

„Pruštoh“

Celjska »Nova doba« piše v št. 20 pod dopisi iz Sv. Jurija ob j. ž.: Pretekli teden nas je zapustil g. Tone Kovač, šolski upravitelj v Lokah. Nismo si mnogo belili glave, kako in kaj. Vsak razume, kako je pri nas, če padeš v nemilost. Nismo še pozabili, da je bil odpuščen g. učitelj Edvard Rössner, ki je bil pravi narodni učitelj in o katerem otroci še vedno govorijo in že imamo nov primer. Mislimo, da to ni zahteva naroda, kakor oni zatrjujejo, ampak je to samo delo g. »pru-

Pozdravimo brate Bolgare!

V sredo 18. t. m. prispe v Maribor plov divski moški zbor in sicer z avtobusi ob 18. uri. Sprejem na Kralja Petra trgu. — Mariborčani sprejmimo brate Bolgare v velikem številu. Počastimo njihov prihod, ki je zlasti v sedanji situaciji zelo važen. Maribor, odkrij in razodeni svoje slovansko srce!

Dunajska vremenska napoved predvideva za jutri v torek 17. maja sledeče vreme: Na zapadu pooblačenje. Temperatura ne tako visoka kakor danes. Zapadne zračne struje. Morebitne motnje, najbrže le mimogrede.

štota«, ki bo dajala za vse še odgovor. Upamo, da bodo oni, ki jih mislimo, prišli z barvo na dan in se ne bodo več skrivali za tajniškimi posli stranke in občinsko upravo.«

Izvrstna reklama

»Nova doba« poroča v št. 20 iz Vojnika: »Zato pa je bilo tem huje postavljeno za tarčo tukajšnje Sokolsko društvo, ki je hotelo že 9. in 10. aprila vpriporiti krasno dramo »Bratje sv. Bernarda« — pa jo je omenjeni gospod po zaslugi svojih priznanih metod za nekaj časa resnično preprečil. Dalje pa ni uspel! Kljub svoji namišljeni mogočnosti nanreč ni računal da se bo nasadil na tigrove zobe. Sokolsko društvo je kljub grdim lažem, ki so dale povod, da je oblast delegirala svojega zastopnika na to igro, srečno in v največje zadovoljstvo občinstva vpriporilo igro dvakrat. Navdušeni gledalci so z zanimanjem, razumevanjem in odobravanjem sprejeli igralsko in scenično dovršeno podano dejanje. Mnogi so obiskali hišo sv. Bernarda v posojilnični dvorani dvakrat, v soboto zvečer in v nedeljo popoldne. Opazili smo tudi mnogo gostov iz Celja. Vsekakor pa je imela gonja omenjenega gospoda svojo pozitivno stran. Napravil je izvrstno reklamo, za kar mu je Sokolsko društvo lahko res hvaležno.

Do skrajnosti oprezni

»Proboj« poroča v št. 1: »Toda zdi se nam vendarle skrajni čas, da se razčisti nekaj stvari, ki bi znale biti v usodnem trenutku odločilnega pomena. Posebno pa v pogledu priseljevanja tujcev do skrajnosti oprezni. Tu bi se moralo uveljaviti pravilo, da bodi ob meji pas, v katerem noben državljani tuje narodnosti ne more imeti posestva, čeprav pripada naši državi že od ujedinenja. Kajti mi vemo, da more mejo braniti samo tisti, ki ve, da s to mejo pade tudi njegova rodna gruda. Ta princip osvajajo tudi druge vlade, posebno nemška in bi ga prav lahko v vsej doslednosti uvedli tudi pri nas. Posebno pereče za nas je tudi vprašanje kočevskih Nemcev. Nekaj jih je brezdvomno lojalnih, ker jim je pač jasno in so po svoj zdravni pameti spoznali, da pripadajo državi, kateri sveta pravica in dolžnost je, ščititi interese državnega naroda pred interesi tujcev. Nekaj teh Nemcev pa še danes ne ve, kaj se sme in kaj se ne sme. Posebno velja to za kulturne cerkvene razmere na Kočevskem in zdi se nam, da ni nikoli dovolj opozarjanja na te težke prilike. Ki jih poedinci ali posamezne organizacije brez zelo izdatne podpore oblasti ne morejo spremeniti.«

„Kruh siromakov“

»Trg. list« poroča v št. 53: »S tem, da je cena pšenice tako visoka, niti najmanj ni pomagano našemu producentu, ker so vse zaloge večinoma v rokah tistih, ki

